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Caderno

COM FORMAGAO EM CIENCIA DA COMPUTACAO

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo do caderno —
Caderno D — coincide com o que esta registrado em sua folha de respostas e
no rodapeé de cada pagina numerada deste caderno. Em seguida, verifique se
ele contém cento e cinqiienta itens, correspondentes as provas objetivas,
corretamente ordenados de 1 a 150. Caso o caderno esteja incompleto ou
tenha qualquer defeito, ou hajadiscordancia quanto aotipode caderno, solicite
ao fiscal de sala mais préximo que tome as providéncias cabiveis, pois ndo
serao aceitas reclamacgodes posteriores.

2 Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificagéo, escreva,
no espago apropriado da sua folha de respostas, com a sua caligrafia usual, a
seguinte frase:

A saiide ¢ direito de todos e dever do Estado.

3 Nao utilize lapis, lapiseira (grafite), borracha e(ou) qualquer material de
consultaque naosejafornecido pelo CESPE/UnB.

4 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagéo do
chefe de sala.

5 Recomenda-se nao marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito
oficial definitivo recebera pontuagao negativa, conforme consta em edital.

6 A duragdo das provas € de quatro horas, ja incluido o tempo destinado a
identificagdo — que sera feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da
folha de respostas.

7 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora
apos o inicio das provas e podera levar este caderno de provas somente no
decurso dos Ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o
término das provas.

8 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua
folha de respostas e deixe o local de provas.

9 A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente
caderno ou na folha de respostas podera implicar a anulagdo das suas provas.
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A Seguradora do Trabaihador Bravibeiro

Aplicagao: 16/3/2008

MANHA

AGENDA (datas provaveis)

I 17/3/2008, apds as 19 h (horario
de Brasilia) — Divulgagdao dos
gabaritos oficiais preliminares

das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursosfings2007.

Il 18 e 19/3/2008 — Recursos
(gabaritos das provas objetivas):
exclusivamente no Sistema
Eletronico de Interposicao de
Recurso, Internet, mediante
instrugdes e formularios que
estarao disponiveis nesse
‘sistema.

Il 4/4/2008 - Divulgagao do
resultado final do concurso:
www.cespe.unb.br/concursos/inss2007 €
Diario Oficial da Uniao.

OBSERVAGOES

+ Nao serdo objeto de conhecimento
recursos em desacordo com o item 11 do
Eggx_l n.?1-INSS, de 26 de dezembro de
2007.

krlormagbaa:adicionah:

~+ Telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/inss2007.

+ E permitida a reprodugéo deste material
apenas para fins didaticos, desde que
citadaafonte.
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¢ Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 150 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, nio receberdio pontuacdo negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a correcéio das suas provas.

¢ Nos itens que avaliam Nog¢oes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuracdo-padrio, em portugués, que o mouse estd configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botio esquerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restrigdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagio aos programas, arquivos, diretérios, recursos e equipamentos
mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Tempo livre

1 A questdo do tempo livre — o que as pessoas fazem com ele, que chances eventualmente oferece
o seu desenvolvimento — nao pode ser formulada em generalidade abstrata. A expressdo, de origem recente
— alids, antes se dizia Ocio, e este era privilégio de uma vida folgada e, portanto, algo qualitativamente

4 distinto e muito mais grato —, opde-se a outra: a de tempo nao-livre, aquele que é preenchido pelo trabalho
e, poderfamos acrescentar, na verdade, determinado de fora.

O tempo livre € acorrentado ao seu oposto. Essa oposicdo, a relacdo em que ela se apresenta,

7 imprime-lhe tracos essenciais. Além do mais, muito mais fundamentalmente, o tempo livre dependera da
situacdo geral da sociedade. Mas esta, agora como antes, mantém as pessoas sob um fascinio. Decerto, nao
se pode tracar uma divisdo tdo simples entre as pessoas em si e seus papéis sociais. Em uma época de

10 integragdo social sem precedentes, fica dificil estabelecer, de forma geral, o que resta nas pessoas, além do
determinado pelas fungdes. Isso pesa muito sobre a questdo do tempo livre. Mesmo onde o encantamento
se atenua e as pessoas estdo a0 menos subjetivamente convictas de que agem por vontade prépria, isso ainda

13 significa que essa vontade € modelada por aquilo de que desejam estar livres fora do horario de trabalho.

A indagacdo adequada ao fendmeno do tempo livre seria, hoje, esta: “Com o aumento da
produtividade no trabalho, mas persistindo as condi¢des de ndo-liberdade, isto €, sob relacdes de producdo

16 em que as pessoas nascem inseridas e que, hoje como antes, lhes prescrevem as regras de sua existéncia, o
que ocorre com o tempo livre?” Se se cuidasse de responder a questdo sem assercdes ideoldgicas,
tornar-se-ia imperiosa a suspeita de que o tempo livre tende em direcao contraria a de seu préprio conceito,

19 tornando-se parddia deste. Nele se prolonga a nao-liberdade, tdo desconhecida da maioria das pessoas

ndo-livres como a sua nido-liberdade em si mesma.

T. W. Adorno. Palavras e sinais, modelos criticos 2. Maria Helena Ruschel (Trad.). Petrépolis: Vozes, 1995, p. 70-82 (com adaptagdes).

Considerando os sentidos e aspectos lingiiisticos do texto acima, julgue os proximos itens.

1 Como, de acordo com o texto, as caracteristicas essenciais ao “tempo livre” se baseiam na oposicao entre este e 0 “tempo
ndo-livre”, é correto concluir que as formas de uso do “tempo livre” serdo as mesmas em qualquer época.

2 Conclui-se da leitura do texto que tanto o “tempo nao-livre” quanto o “tempo livre” sdo condicionados pela sociedade.

3 Do primeiro pardgrafo do texto, depreende-se que a idéia de tempo livre, isto €, a de tempo ndo ocupado pelo trabalho, ndo é

nova.

4 Naslinhasde 1 a 6, nos trechos em que se afirma que “tempo livre” opde-se a “tempo nao-livre” e que “tempo livre € acorrentado
ao seu oposto”, a justaposicdo de idéias contrérias entre si fragiliza a coeréncia textual e impossibilita a definicdo do conceito

de “tempo livre”.
5 Nalinha 11, o termo “encantamento” faz referéncia ao poder exercido pela sociedade sobre as pessoas.

6 A diferenca existente entre “tempo livre” e “tempo ndo-livre” € a mesma que distingue as pessoas que estio “convictas de que agem

por vontade prépria” (0.12) daquelas “pessoas ndo-livres” (0.19-20) que desconhecem a “‘sua ndo-liberdade em si mesma” (0.20).
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Em busca do tempo (livre) perdido

z

Tempo € sindnimo de dinheiro desde que a
Revolugdo Industrial mudou para sempre os meios de
producdo. O resultado acabou sendo, de certa forma, nefasto
para o trabalhador. Hoje se passam horas demais no ambiente
de trabalho e horas de menos com a familia. Até as férias
foram minguando. “O excesso de trabalho é um fendmeno
global. O mercado global e a tecnologia de comunicacdo
instantanea fizeram do trabalhador um escravo do reldgio.
E n6s nos tornamos escravos dessa tecnologia. E importante
colocar limites, caso contrario, o trabalho dominard nossas
vidas”, diz Joe Robinson, autor do livro Trabalhar para
Viver. Em todo o mundo, uma série de organizagdes tem
buscado colocar a redugdo e a flexibiliza¢do do hordrio de
trabalho e o aumento do periodo de férias na pauta politica de
seus paises. “Nos Estados Unidos, temos as menores férias do
mundo industrializado: 8,1 dias depois de um ano de trabalho
e 10 dias depois de trés anos”, acrescenta Robinson.

Galileu, out./2005 (com adaptagdes).

Considerando o desenvolvimento das idéias e as estruturas

lingiiisticas do texto acima, julgue os itens a seguir.

Na oracdo “O resultado acabou sendo, de certa forma, nefasto
para o trabalhador” (0.3-4), a retirada da expressdo “para o
trabalhador”, que complementa o vocdbulo “nefasto”, nao
alteraria as relacdes semanticas do texto, visto que o emprego
desse vocabulo ¢é suficiente para que se compreendam as
informagdes relativas ao “resultado” referido no trecho.

Considerando-se que uma das fun¢des semanticas do verbo
ser & explicitar uma relacdo de igualdade entre termos, a
oracdo “O excesso de trabalho é um fendmeno global” (0.6-7)
poderia, preservando-se as relacdes significativas, a coeréncia
da argumentacio e a corre¢ao gramatical do texto, ser reescrita
da seguinte forma: O fendmeno global € excesso de trabalho.

No desenvolvimento da argumentacdo, o emprego de “Até”
(0.5) enfatiza que o tempo para outras atividades, além das
citadas, foi diminuindo, exceto o tempo para o trabalho.

A respeito da redacdo de correspondéncias oficiais, julgue o

préximo item.

10

Caso uma servidora publica aposentada pretenda ingressar

com requerimento de revisdo do processo de sua
aposentadoria no departamento de recursos humanos do
orgdo em que trabalhou e, por estar impossibilitada de
fazé-lo pessoalmente, queira nomear pessoa de sua confianga
pararepresentd-la, junto aquele departamento, nos atos que se
facam necessérios a referida solicitagdo, a servidora devera
redigir uma declaragdo, nomeando a pessoa escolhida, para

que esta possa representd-la nos citados atos.

Com base na Lei n.° 8.112/1990, julgue os itens a seguir.

11 E vedado a chefe de reparticio piblica, em qualquer
situacdo, cometer a outro servidor atribui¢des estranhas
ao cargo que ocupa.

12 De acordo com essa lei, é vedado ao servidor piblico
recusar fé a documento publico.

13 Prescreve em dois anos a agdo disciplinar de suspensao,
contados a partir da data em que o fato se tornou
conhecido.

14 Se, depois de aprovado em concurso publico, um cidaddo
for nomeado para cargo no servigo ptiblico e falecer antes
de tomar posse, sua esposa terd direito a pensio junto ao
INSS, direito este que, na situagdo considerada,
consubstancia-se independentemente da posse.

15 Considere que Esmeralda, servidora publica, que solicitou
licenga ndo-remunerada para cuidar de sua mae enferma,
permaneceu nessa condi¢do por cerca de um ano.
Posteriormente, ao retirar sua certidao de tempo de servico,
observou que o referido periodo de licenca ndo havia sido
contabilizado e entrou com um pedido de revisdo. Nessa
situagdo, o pedido de Esmeralda devera ser negado, pois
licenga para tratamento de saide de pessoa da familia do
servidor somente € contada para efeito de aposentadoria se
for remunerada.

Texto para os itens de 16 a 20

Proposi¢des sdo sentengas que podem ser julgadas
como verdadeiras — V — ou falsas — F —, mas ndo como
ambas. Se P e Q sdo proposi¢des, entdo a proposi¢cdo “Se P
entdo Q”, denotada por P—>Q, terd valor 16gico F quando P for
Ve Q for F, e, nos demais casos, serd V. Uma expressio da
forma —P, a negagdo da proposicdo P, tera valores logicos
contrérios aos de P. PVQ, lida como “P ou Q”, terd valor 16gico
F quando P e Q forem, ambas, F; nos demais casos, serd V.

Considere as proposicdes simples e compostas apresentadas
abaixo, denotadas por A, B e C, que podem ou ndo estar de
acordo com o artigo 5.° da Constitui¢do Federal.

A: A pratica do racismo € crime afiangavel.

B: A defesa do consumidor deve ser promovida pelo
Estado.

C: Todo cidadao estrangeiro que cometer crime politico
em territdrio brasileiro serd extraditado.

De acordo com as valoracdes V ou F atribuidas corretamente as
proposicdes A, B e C, a partir da Constitui¢do Federal, julgue
o0s itens a seguir.

16 Para a simbolizagdo apresentada acima e

correspondentes valores 16gicos, a proposicio B-C ¢ V.

S€us

17 De acordo com a notacdo apresentada acima, € correto
afirmar que a proposicio (—A)V(~C) tem valor légico F.
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Roberta, Rejane e Renata sdo servidoras de um

mesmo 6rgdo publico do Poder Executivo Federal. Em um
treinamento, ao lidar com certa situag@o, observou-se que
cada uma delas tomou uma das seguintes atitudes:

A,: deixou de utilizar avangos técnicos e cientificos

que estavam ao seu alcance;

A,: alterou texto de documento oficial que deveria

apenas ser encaminhado para providéncias;

A;: buscou evitar situagdes procrastinatdrias.

Cada uma dessas atitudes, que pode ou ndo estar de

acordo com o Cédigo de Etica Profissional do Servidor
Publico Civil do Poder Executivo Federal (CEP), foi
tomada por exatamente uma das servidoras. Além disso,
sabe-se que a servidora Renata tomou a atitude A, e que a
servidora Roberta ndo tomou a atitude A,. Essas
informagdes estdo contempladas na tabela a seguir, em que
cada célula, correspondente ao cruzamento de uma linha
comuma coluna, foi preenchidacom V (verdadeiro) no caso
de a servidora listada na linha ter tomado a atitude
representada na coluna, ou com F (falso), caso contrario.

A, A, A,
Roberta F
Rejane
Renata \%

Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

18

19

20

A atitude adotada por Roberta ao lidar com documento
oficial fere o CEP.

A atitude adotada por Rejane estd de acordo com o
CEP e ¢ especialmente adequada diante de filas ou de
qualquer outra espécie de atraso na prestacdo dos
Servicos.

Se P for a proposicio “Rejane alterou texto de
documento oficial que deveria apenas ser encaminhado
para providéncias” e Q for a proposicio “Renata
buscou evitar situagdes procrastinatérias”, entdo a
proposicdo P—>Q tem valor 16gico V.

Acerca do Cédigo de Etica Profissional do Servidor Piiblico
Civil do Poder Executivo Federal, julgue os préximos itens.

21

22

23

24

25

O cédigo de ética se caracteriza como decreto
autdénomo no que concerne a lealdade a institui¢do a
que o individuo serve.

Orgdos que exercem atribui¢des delegadas do poder
publico devem criar comissdes de ética.

Age de modo equivocado o servidor publico que, ao
reunir documentos para fundamentar seu pedido de
promogao, solicita a seu chefe uma declaragdo que
ateste a lisura de sua conduta profissional. O equivoco
refere-se ao fato de que, nessa situagcdo, o pedido
deveria ser feito ndo ao chefe, mas a comissdo de ética,
que tem a incumbéncia de fornecer registros acerca da
conduta ética de servidor para instruir sua promogao.

Na estrutura da administragdo, os integrantes de
comissdo de ética publica t&ém cargo equivalente ao
de ministro de Estado no que se refere a hierarquia
€ remuneracao.

Caso um servidor puiblico tenha cometido pequenos
deslizes de conduta comprovados por comissdo de
sindicancia que recomende a pena de censura, o
relatério da comissdo de sindicdncia deve ser
encaminhado para a comissdo de ética, pois € esta que
tem competéncia para aplicar tal pena ao servidor.

Em relacdo a seguridade social brasileira, sua organizacdo e seus
principios, julgue os seguintes itens.

26

21

28

29

A importancia da protecdo social justifica a ampla diversidade da
base de financiamento da seguridade social. Com o objetivo de
expandir ou de garantir a seguridade social, a lei poderd instituir
outras fontes de financiamento, de acordo com o texto
constitucional.

O principio da distributividade na prestacdo de beneficios e
servicos tem sua expressdo maior na area de satide, dado o amplo
alcance conferido pela intensa utilizacdo do Sistema Unico de
Saudde.

As agdes e servigos publicos de saide integram uma rede
regionalizada e hierarquizada, que constitui um sistema Unico,
organizado de acordo com as diretrizes de descentralizagdo,
atendimento integral e participacdo da comunidade.

De acordo com o principio da uniformidade e equivaléncia dos
beneficios e servicos as populagdes urbanas e rurais, uma das
condicdes para a aposentadoria por idade do trabalhador rural é
a exigéncia de que atinja 65 anos de idade, se homem, ou 60 anos
de idade, se mulher.

Julgue os itens a seguir, relacionados a seguridade social brasileira,
suas perspectivas e desafios.

30

31

32

33

Uma das causas da rapida alteragdo do perfil demografico
brasileiro é a melhoria das condi¢des de saide e dos indices de
qualidade de vida, assim como a diminui¢do da mortalidade
infantil, o que determina maior longevidade. Esses fatores
ndo influenciam o sistema previdenciario brasileiro, haja vista sua
organizagdo em um sistema soliddrio, embasado em regime
financeiro de repartig@o.

As técnicas de financiamento dos gastos previdencidrios podem
ser classificadas em regime de reparticdo simples (beneficio
definido), regime de capitalizagdo (contribui¢do definida) e
regime de repartic@o de capitais.

O trabalho informal € fendmeno evidente nas grandes metropoles
brasileiras e a inser¢éo previdencidria das pessoas nessa situacio
€ um dos fatores que desequilibram as contas da previdéncia
social.

A Lein.®9.876/1999, ao restringir a concessao de aposentadorias
com a aplica¢do do fator previdencidrio, pode ter contribuido para
o aumento de requerimentos de beneficios por incapacidade.
Corrobora essa conclusio a evolucio da quantidade de pedidos de
auxilio-doenca, que, no periodo de 1993 a 1999, manteve-se nos
niveis histéricos e, a partir de 2000, cresceu sensivelmente.

Considerando que um servidor do INSS necessite preparar uma
apresentacio utilizando computador e projetor multimidia, julgue o
item abaixo.

34

O aplicativo PowerPoint 2003 pode ser utilizado para a
preparacdo da referida apresentagdo, visto que esse software
possui funcionalidades que auxiliam na preparagio e na
apresentacdo de palestras, além de ter funcionalidades que
permitem a inclusdo, na apresentagdo multimidia, de diversos
efeitos visuais e sonoros.

Com relagdo ao Excel 2003, julgue o item a seguir.

35

Considere que, em uma planilha do Excel 2003, as células C2, C3
e C4 contém, respectivamente, os nimeros 238, 285 e 251,
referentes a pagamentos de contas de luz de um usudrio em trés
meses sucessivos. Nessa situacdo, para se calcular a média
aritmética dos trés valores e apresentar o resultado na célula C5,
é suficiente realizar a seguinte seqii€ncia de a¢des: clicar a célula
C5, digitar = (C2 + C3 + C4)/3 e, em seguida, teclar Enter.
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Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do Word 2003,
com um documento em processo de edicdo, julgue os itens abaixo.

36 O ato de aplicar um clique simples entre a letra “s” da palavra
“anos” e a virgula a direita dessa palavra e, a seguir, acionar a
tecla Backspace inserira erro de concordancia no texto mostrado.

37 Parase iniciar automaticamente o Internet Explorer e procurar,
na Internet, informacdes sobre o filme Uma Verdade
Inconveniente, referido acima, é suficiente selecionar esse

titulo no texto e, a seguir, clicar E’-

Considerando a situagao hipotética em que Jodo deseja enviar a José
e a Mdrio uma mensagem de correio eletrénico por meio do Outlook
Express, julgue o item abaixo.

38 Caso Jodo, antes de enviar a mensagem, inclua, no campo CC:
do aplicativo usado para o envio da mensagem, o endereco de
correio eletrdnico de Mario, e, no campo Para:, 0 endere¢o
eletronico de José, entdo José e Mario receberdo uma cépia da
mensagem enviada por Jodo, mas José ndo terd como saber que
Mirio recebeu uma copia dessa mensagem.

Texto para os itens de 39 a 43

Entre os 34 milhdes de jovens de 18 a 29 anos de idade
domiciliados nas cidades brasileiras, 21,8% tém o curso
fundamental incompleto e 2,4% sao formalmente analfabetos, o que
faz pensar em quantos o serdo de fato. A incidéncia do
analfabetismo e da evasdo escolar difere entre estados e regides.
Esses jovens excluidos aparecem em maior propor¢io (35%) no
Nordeste e menor (18%) no Sudeste.

Esse quadro tem causas mais profundas do que as
imaginadas pelo senso comum. A necessidade de trabalhar e
sustentar a familia € o caso de 17% do 1,7 milhdo de jovens entre 15
e 17 anos de idade que abandonaram os estudos; 44% dos que ndo
estudam mais nessa faixa de idade também ndo trabalham. Ao
justificar a razdo pela qual abandonaram a escola, quatro em cada
dez jovens disseram ter perdido o interesse ou a convicgdo de que
a escolaridade os ajudaria a conquistar um bom emprego. Mesmo a
gravidez entre adolescentes é vista como um elemento que dificulta
a volta a escola, e ndo propriamente como a causa de abandono.

Folha de S.Paulo, 26/1/2008, p. A2 (com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
abrangéncia do tema por ele focalizado, julgue os itens seguintes.

39 Depreende-se do texto que a universalizacdo do acesso ao
ensino fundamental, ja praticamente conquistada pelo Brasil,
ndo assegura, por si s, a permanéncia do aluno na escola nem
garante o desempenho satisfatério em sua trajetéria escolar.

40 Infere-se do texto que, com crescente intensidade, consolida-se,
entre as camadas mais simples da populagdo brasileira, a crenca
na educacio como o meio licito mais eficiente para se alcangar
uma vida melhor, inclusive em termos materiais.

Com base nos dados apresentados no texto, julgue os itens a
seguir.

41 Para além das conhecidas assimetrias no campo
econdmico, o texto indica que também na drea
educacional reproduz-se o quadro de desigualdade que
acompanha a experiéncia histdrica brasileira, inclusive,
em termos regionais.

42 Os dados citados no texto comprovam ser a gravidez precoce
o fator determinante e essencial para que adolescentes
brasileiras engrossem as fileiras da evasdo escolar, sobretudo
no ensino médio.

43 Os ndimeros apresentados no texto reiteram a visdo
consensual de que a necessidade de trabalhar, inclusive
para auxiliar na manuten¢do da familia, é a razdo
preponderante para que os adolescentes e jovens
brasileiros ndo permanecam na escola.

Cada um dos itens que se seguem apresenta uma situagdo
hipotética, seguida de uma assertiva a ser julgada, acerca da
legislag@o previdencidria brasileira.

44 Pedro trabalha em empresa que, anualmente, paga a seus
empregados participag@o nos lucros, de acordo com lei
especifica. Em fevereiro de 2008, Pedro recebeu, por
participaco nos lucros de sua empresa referentes ao ano
que passou, o equivalente a 10% de sua remuneragio no
més de dezembro de 2007, incluindo 13.° salario e férias.
Nessa situacdo, o montante recebido a titulo de
participagdo nos lucros integrard a base de célculo do
salario-de-contribui¢do de Pedro, deduzidos os valores
referentes a 13.° saldrio e férias.

45 Germano, segurado especial do regime geral, contribui
para o sistema na propor¢io do resultado da
comercializagdo de sua produgdo. Nessa situacio,
Germano somente terd direito a aposentadoria por
contribui¢@o caso promova, pelo prazo legal, os devidos
recolhimentos na qualidade de contribuinte individual.

46 Regina ¢ servidora publica, titular de cargo efetivo
municipal. Nessa situagao, caso deseje melhorar suarenda
quando chegar o momento de se aposentar, Regina podera
filiar-se ao regime geral da previdéncia social.

47 Sérgio, segurado aposentado do regime geral, voltou a
atividade depois de conseguir um emprego de vendedor,
tendo passado a recolher novamente para a previdéncia.
Nessa situagio, caso sofra acidente de qualquer natureza
e fique afastado do trabalho, Sérgio deverd receber
auxilio-doenca.

48 Para fins de obtencdo de saldrio-maternidade, Lucia,
segurada especial, comprovou o exercicio de atividade
rural, de forma descontinua, nos dez meses anteriores ao
inicio do beneficio. Nessa situagdo, Liicia tem direito ao
salario-maternidade no valor de um salario minimo.

49 Antbnio, segurado aposentado do regime geral, retornou
ao trabalho, visto que pretendia aumentar seus
rendimentos mensais. Trabalhando como vendedor,
passou a recolher novamente para a previdéncia. Nessa
situagdo, caso seja demitido injustamente do novo
emprego, Anténio fard jus ao recebimento do
seguro-desemprego cumulativamente a sua aposentadoria.

50 Lucas ¢ beneficidrio de aposentadoria especial em razao
de ter trabalhado exposto a agentes nocivos durante um
periodo que, de acordo com a lei pertinente, lhe garantiu
o referido direito. Nessa situagdo, as despesas relativas
ao pagamento da aposentadoria de Lucas devem ser
custeadas com recursos arrecadados pela cobranga do
seguro de acidente de trabalho.
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES
distribuicio percentual da

populacéo brasileira por faixa etaria

faixa etaria 2007 2050%*
0 a 14 anos 27,5 17,7
15 a 24 anos 18,3 12,6
15 a 64 anos 66,1 63,5
60 anos ou mais 9,0 24,7
70 anos ou mais 4,0 13,2
80 anos ou mais 1,2 53
*estimativa Fonte: BGE

De acordo com dados do IBGE, em 2007, 6,4% da populacio
brasileira tinha 65 anos de idade ou mais e, em 2050, essa parcela, que
constitui o grupo de idosos, corresponderd a 18,8% da populacio.
Com base nessas informagdes e nas apresentadas na tabela acima,

julgue os itens seguintes.

51 Segundo o IBGE, em 2007, para cada idoso com 65 anos de idade
ou mais, havia, em média, pelo menos, quatro criangas de O a
14 anos de idade. Em 2050, para cada idoso com 65 anos de idade
ou mais, haverd, em média, no maximo, uma crianga de 0 a
14 anos de idade.

52 Se, em 2050, trés pessoas da populacdo brasileira forem
escolhidas ao acaso, a probabilidade de todas elas terem até

59 anos de idade € inferior a 0,4.

53 Considere-se que, em 2050, serdo aleatoriamente selecionados
trés individuos, um apds o outro, do grupo de pessoas que
compdem a parcela da populacéo brasileira com 15 anos de idade
ou mais. Nessa situacdo, a probabilidade de que apenas o terceiro
individuo escolhido tenha pelo menos 65 anos de idade sera

superior a 0,5 e inferior a 0,6.

54 Considere-se que os anos de idade estejam distribuidos de forma
equiprovavel na faixa de 15 a 18 anos. Nessa situagc@o, a média e

a mediana das idades nessa faixa serdo ambas iguais a 16,5 anos.

55 A média de idade projetada para o ano 2050, no que se refere as
pessoas em idade potencialmente ativa para o trabalho, é superior

a 39,5 anos.

Julgue os itens seguintes, acerca de taxas de juros.
56 A taxa mensal de juros compostos que equivale a taxa semestral

1
de juros compostos de 10% € dada por [1,16 - 1]x12.

57 Se, em determinado ano, a inflag¢do for igual a 20%, serd mais
atraente para um investidor fazer suas aplicacdes a taxa real de

10% do que a taxa aparente de 30%.
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Com relacdo a orcamento publico, julgue os itens subseqiientes.

58 A chamadaregra de ouro na Lei de Responsabilidade Fiscal,
quejd estavaestabelecida na Constitui¢ao Federal, tem como
finalidade limitar o endividamento dos entes da Federacao,
de modo que sé possam ser contraidas novas dividas se o seu
produto financiar investimentos, isto é, se forem destinadas
a reposicao ou ao aumento dos ativos do respectivo ente.

59 De acordo com as classifica¢des orcamentdrias, o programa,
que constitui o elo entre o plano plurianual e os or¢amentos
anuais, corresponde a articulagdo de um conjunto de acgdes,
cujo resultado esperado € expresso por indicadores que
permitem avaliar o desempenho da administracao.

60 A tradicional classificagdo da despesa publica por elementos
¢ um critério embasado no objeto do dispéndio. Com a
adogdo do orcamento-programa, a €nfase em sua concepgao
¢ transferida dos meios para os fins, priorizando-se a
classificag@o funcional e a estrutura programética.

Julgue os préximos itens, relativos a licitag@o.

61 Considere que a administragdo tenha anulado licitacdo
durante a execucdo do respectivo contrato administrativo.
Nessa situagd@o, ha dever de indenizar o contratado na parte
do contrato que este ja houver executado.

62 Suponha que a Unido pretenda contratar organizagéo social
para o desenvolvimento de atividades contempladas em
contrato de gestdo. Nesse caso, haverd inexigibilidade de
licitagdo.

63 Emrazao de o INSS ser autarquia especial de intervencio no
dominio econdmico, nos aspectos de ingeréncia no setor
privado, ele ndo se submetera a procedimentos licitatérios.

O instituto de previdéncia privada IPP paga, no inicio de
cada més, a cada um de seus segurados, um auxilio — que pode
ser auxilio-doenca ou auxilio-maternidade — no valor de
R$ 500,00. Também no inicio de cada més, o IPP concede 800
novos auxilios-doenca e uma quantidade constante x de
auxilios-maternidade. Para o pagamento desses auxilios, o IPP
recorre a uma instituicao financeira, tomando empréstimos a taxa
de juros simples de 2,5% ao més.

Com referéncia aos meses de janeiro, fevereiro e margo
do dltimo ano, o IPP pagou R$ 90.000,00 de juros a institui¢do
financeira por conta dos empréstimos para pagamento desses
novos auxilios.

Com base nessa situagao hipotética, julgue os itens subseqtientes.

64 A taxa de juros simples anual proporcional a taxa de juros
cobrada pela referida instituicdo financeira € igual a 25%.

66 Com referéncia aos 3 meses considerados, a soma dos
novos auxilios-doenga pagos pelo IPP foi inferior a
R$ 2.000.000,00.

66 Com referéncia aos 3 meses considerados, o IPP
destinou mais de R$ 1.200.000,00 para pagar os novos
auxilios-maternidade.

l RASCUNHO |
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Julgue os préximos itens, relativos a seguridade social.

67 Considere-se que técnicos da secretaria de fazenda de
determinado estado estejam preparando o or¢amento para o
préximo ano e pegam a José Carlos que elabore proposta
para gastos em programas voltados para a promogao social.
Considere ainda que José Carlos calcule que o estado deva
aplicar R$ 500.000,00 em programas desse tipo,
correspondentes a parcela, estipulada em lei, da receita
tributéria liquida, estimada em R$ 100 milhdes. Nesse caso,
a proposta de José Carlos € correta, pois os estados devem
vincular 0,5% de sua receita tributaria liquida a programas
de apoio a inclusdo e promogao social.

68 Considere que Marilia, aposentada, e Lucilia, pensionista do
INSS, faziam planos para visitar familiares durante o més
de janeiro e, para avaliar sua disponibilidade de recursos
financeiros, resolveram tomar a média dos valores dos
beneficios que receberam durante o ano para calcular o valor
da gratificacdo natalina que iriam receber. Nessa situacio,
Marilia e Lucilia escolheram um procedimento de célculo
errado, pois a gratificagdo natalina de aposentados e
pensionistas tem por base o valor dos proventos do més de
dezembro de cada ano.

69 A seguridade social tem como objetivo o cariter
democrético descentralizado da administracdo mediante
gestdo quadripartite, que envolve aposentados,
trabalhadores, empregadores e representantes do governo
nos 6rgaos colegiados.

Em relagdo a direitos politicos, cada um dos itens subseqiientes
apresenta uma situagdo hipotética seguida de uma assertiva a ser
julgada.

70 Jean Carlos nasceu na Franca, filho de pai brasileiro e mae
francesa, e, durante muitos anos, teve dupla cidadania. Em
determinado momento, resolveu adotar unicamente a
cidadania francesa e, para tanto, abriu mao da nacionalidade
brasileira. Entretanto, atualmente, tendo resolvido voltar a
viver no Brasil, Jean Carlos pretende candidatar-se a cargo
eletivo. Nessa situac@o, ele ndo podera fazé-lo, pois a perda
da nacionalidade brasileira em razdo da op¢do manifestada
pelo individuo para aquisicdo da nacionalidade francesa traz
como conseqiiéncia a extin¢do dos direitos politicos no
Brasil.

71 Antbnio, servidor puiblico, foi condenado por improbidade
administrativa em decorréncia de ato ilicito praticado no
orgio em que estava lotado. Logo ap6s a sentenga transitada
em julgado, Antonio candidatou-se a deputado estadual.
Nessa situagdo, a candidatura de Anténio pode ser
impugnada pois a condenagdo por improbidade
administrativa implica suspensdo temporaria dos direitos
politicos.

72 Um grupo que retine liderangas comunitarias, empresarios,
estudantes e sindicalistas decidiu fundar partido politico com
atuacdo nacional. Concluida a elaboracdo dos documentos
iniciais, representantes desse grupo dirigiram-se ao Tribunal
Superior Eleitoral (TSE) com o objetivo de registrar os
estatutos da nova agremiacdo para a organizagdo dos
diretdrios regionais. Nessa situagdo, o registro no TSE ainda
ndo pode ser efetivado, pois, de acordo com a Constitui¢ao
Federal, o partido deve, primeiro, adquirir personalidade
juridica, no caso, de direito ptblico.

Em 2007, Licio requereu aposentadoria por tempo de
servico perante o INSS por ter atingido a idade minima exigida
para o beneficio e 35 anos de contribui¢do. O INSS indeferiu o
requerimento porque nao considerou o periodo trabalhado em XY
Comércio Ltda., tempo de servico reconhecido e anotado na
carteira de trabalho de Licio por for¢a de sentenca trabalhista
transitada em julgado. Ante tal indeferimento, o trabalhador
solicitou ao INSS coépia do processo administrativo em que
constava o indeferimento ou certiddo circunstanciada de inteiro
teor do processo, mas o servidor que o atendeu recusou-se a lhe
fornecer a documentacio solicitada.

Considerando essa situag@o hipotética, julgue os seguintes itens.

73 E direito de Licio o recebimento da certiddo, que deve
retratar fielmente os fatos ocorridos no processo de
requerimento de aposentadoria.

74 Nahipdtese em questdo, Licio poderd impetrar mandado de
seguranga para obter a certidao.

75 Na situagdo descrita, Licio poderia ter seu pedido de
aposentadoria atendido caso ndo obtivesse resposta nos 30
dias subseqiientes ao requerimento, pois a omissdo do INSS
em responder a pleito de aposentadoria em periodo superior
a 30 dias implica o deferimento da pretensdo.

Com base nos conceitos gerais e no histérico da administragéo,
julgue o item abaixo.

76 Os modelos de administragdo, organizacio e sociedade que
emergiram da Revolugdo Industrial tiveram Marx como um
de seus principais criticos, o qual exerceu forte influéncia
sobre sindicatos e partidos politicos. Entre outros aspectos,
Marx propunha, em contraposicio ao poder dos capitalistas
sobre o Estado, um modelo alternativo de gestdo embasado
na propriedade coletiva dos meios de producdo.

A respeito de atos administrativos, julgue os itens a seguir.

77 A presunc¢do de legitimidade do ato administrativo implica
que cabe ao administrado o 6nus da prova para desconstituir
o referido ato.

78 O ato discriciondrio pode ser motivado apds a sua edicao.

79 O Poder Judicidrio pode revogar ato administrativo violador
do principio da legalidade administrativa.

A respeito de administragdo financeira, julgue o préximo item.

80 As decisdes financeiras inerentes a atividade de uma
empresa — de captacdo e aplicagdo de recursos — sao
interdependentes, pois a viabilidade dos negdécios a longo
prazo tem de assegurar aos capitais investidos na empresa

superior ao retorno

remuneragao esperado pelos

investimentos que ela realiza.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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Internet: <http://www.vaughns-1-pagers.com>.

Considerando a figura acima, que apresenta um diagrama de | 85 A organizagdo fisicade arquivos no interior de um CD-ROM

blocos da arquitetura de um computador pessoal, julgue os itens
adota uma estrutura de setores, da mesma forma que ocorre

subseqiientes acerca de conceitos de informatica.
em uma memoria USB flash (pen drive).
81 Em uma placa-mde de computador pessoal existem grupos

de barramentos que sdo separados por processadores | 86 O enderecamento de memdria em um computador pessoal,

dedicados, denominados northbridge e southbridge, fazendo
) como o apresentado, emprega notagdo de complemento a
parte do chamado chipset da placa-mae.

. dois para representar os enderecos de onde serido
82 Entre a unidade central de processamento (CPU) e a p P ¢

meméria RAM dinamica, encontra-se uma memdria cache recuperados ou para onde serdo armazenados os dados que
do tipo estdtica, cuja laténcia no acesso aos dados
) ) ) fluem em seus barramentos.
armazenados é menor que a da memdria RAM dindmica.

83 Os modelos atuais de processadores Pentium ndo possuem | 87 A utilizagdo de um computador com a arquitetura mostrada,

internamente um co-processador matematico em seu interior. ) )
para atuar como terminal emulado em um ambiente com

84 O barramento PCI de um computador pessoal possui uma

. . . servidor de terminais, pode empregar como meio de entrada
vazdo de dados menor que o barramento que interliga as

bridges northbridge e southbridge. e saida de dados a porta de rede local ethernet.
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Internet: <www.inss.gov.br> (com adaptagdes).

A figura acima apresenta a interface de um navegador web, apds acesso a um sitio web, na qual sdo destacadas regides

nomeadas de A até F. Na situacdo apresentada, o ponteiro do mouse esta sobre a regido C, o que fez com que as informagdes nas

regides D e F fossem apresentadas. Caso o usudrio passe o ponteiro do mouse sobre as regides A, B e E serdo mostradas na regidao

F, respectivamente, as informagdes a seguir.

http://www.inss.gov.br/pg_secundarias/paginas_perfis/perfil_semPrevidencia_0O1l.asp

http://www.previdencia.gov.br/agprev/agprev_mostraNoticia.asp?1d=29323&ATVD=1&DN1=13/02/2008 &H1=08:52&xBotao=0

http://www010.dataprev.gov.br/cws/contexto/consit02/index. html.

A partir das informacdes apresentadas acima, julgue os itens que

Se seguem.

88

89

0

As informagdes acima permitem afirmar que nenhuma das
paginas cujos enderecos sdo disponibilizados na pagina
atualmente apresentada ao usudrio é gerada por meio de

scripts na linguagem PHP.

Caso o usudrio clique o mouse quando o ponteiro estd sobre
a regido B, serd enviado um pedido http ao servidor cujo
endereco de dominio é www.previdencia.gov.br. Entre
os parametros da resposta http a ser retornada pelo servidor,

estdo os de nome ATVD, DN1 e H1.

Para que a pagina apresentada fosse gerada, foi estabelecida
pelo menos uma conex@o na porta 80 do servidor cujo

endereco de dominio € www. inss.gov.br.

91

92

93

94

Para que as informagdes apresentadas fossem geradas, é
correto estimar que cerca de 10 pedidos http foram enviados

ao servidor cujo endereco de dominio é www. inss.gov.br.

A informacao apresentada na regido D pode ter sido gerada
por meio de scripts escritos na mesma linguagem de

programacio empregada na tecnologia Ajax.

O acionamento do link na regido E possivelmente ndo
implicard em consultas a um SGBD na retaguarda do

servidor de nome www010 .dataprev.gov.br.

Se o servidor que gerou a pagina apresentada ficar
indisponivel, o acionamento do link da regido A produzird

um erro do tipo 404 Not Found.
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")

1 package br.gov.inss:

2 import Jjava.io.Datalnput3tresm;

3 import jsva.io.ICException;

4 public class Reverso |

5| protected static wvoid out (int guantos) throws IOException f
& DatalnputStream in = new Datalnput3tream(Systewm.in)

7 String nsme:

g if [guantos > 01 |

=l nawe = in.readLine():;

10 lista. insere (nawme) ;

11 Syatem.out.println(lista.remove() ) :

iz out {guantos - 1);

13 System.out.println (nsae) ;

14 i

15 i

16 public static wvoid wmain(String args[]) throws IOException {
17 int guantos = Integer.parselnt (args[0]);

18 Fystem.out.println("Entre com uma seqgiléncia de "+guantos+" nomes.
19 out (guantos)

0 ¥

21 static Lista lista = new Listal):

Z2 private static class No {

23 Gtring conteudo; No proximo;

z4 No(3tring c, No p) { conteudo = o proximo = p; }

Z5 ¥

26 private static class Lista {

7 Mo cabega = null:

3] void insere(3tring c) {

z9 cabega = new No(c, cabega):

30 ¥

31 String remove () {

3z String conteudo = null;

33 if (cabega '= null) |

34 conteudo = cabega.conteudo; cabega = cabega.proximo;

35 ¥

36 return conteudo;

37 i

38 i

39 %

Nas linhas numeradas de 1 a 39 acima, apresenta-se um trecho de cédigo

na linguagem Java, correto e plenamente funcional. A execugdo do

programa € realizada em um ambiente adequado para execucio do cédigo,
sem erros de runtime. O usudrio inicia a execuc¢io do programa por meio

da linha de comando java Reverso 3.

Considerando essas informacdes, julgue os préximos itens acerca dos

conceitos de programagio.

95 O cddigo apresentado declara trés classes, cujos nomes sdo Reverso,
No e Lista, sendo a classe Reverso a Unica que é publicamente
visivel.

96 O método ou funcdo out, declarado no escopo da classe Reverso, €
recursivo.

97 Uma instancia de Reverso € criada no momento em que o método
main dessa classe inicia sua execug@o.

98 Durante toda e qualquer execugdo do método remove, a varidvel de
nome conteudo estard armazenada na pilha de execucao do método
e ndo na area de dados estiticos do ambiente de execugdo do
programa.

99 A varidvel 1ista daclasse Lista (0.21) € uma variavel de instancia.

100 O tipo de dados Lista € polimérfico, pois uma instincia de Lista
armazena uma lista de instancias de qualquer tipo.

101 Cada vez que o método insere € executado, cria-se uma nova
instancia de No.

102 Considere que, durante a utilizacdo do programa, o usudrio digite a
sequiéncia de trés nomes: jo&do,maria e josé, cadanome seguido por
<enter>. Nesse caso, a saida de dados produzida pelo programa sera
composta por seis linhas, cada linha contendo uma palavra, na
seqliéncia jo&o, maria, josé, josé, jodo e maria.

103 A tentativa de execugdo do programa usando a linha de comando java
Reverso 5 jodo maria josé produziria um erro de runtime.

Acerca do funcionamento de programas em plataformas
como Java, PHP ou Ajax e sua relacdo com o ambiente
de execucdo e sistema operacional, julgue os itens
seguintes.

104 A execugdo de scripts em PHP em um servidor
web embasado no Linux depende da concessao de
direitos de administrador ao processo
computacional que interpreta a execugdo do script,
pois o envio de uma resposta a um pedido de um
browser web depende do acesso a rotinas do kernel
desse sistema operacional.

105 Considere um ambiente no qual um servidor web
esteja recebendo dezenas de requisi¢des http
simultaneas, vindas de varios clientes na Internet
que usam navegadores web. Nesse caso, o
atendimento a cada novo cliente implicard a

abertura de uma nova conexao de socket.

106 Uma das vantagens decorrentes do uso de um
ambiente de execucdo em clusters € o
balanceamento de cargas. No caso de uma
aplicacido web embasada em bancos de dados, esse
resultado € mais facilmente alcangado na camada
web do servigo, que na camada de gerenciamento

de bases de dados.

A implementacio de aplicagdes web usando
plataformas como Java e PHP apresenta como
vantagens, em relacdo ao modelo cliente-servidor
embasado em plataformas proprietdrias, a
padronizagdo e a portabilidade das interfaces com
0 usudrio, bem como a independéncia relativa ao
SGBD empregado neste tltimo caso, que ¢é
especialmente fortalecida se usados triggers e
stored procedures.

107
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CREATE TAELE beneficiario |
codigo integer NOT NULL PRIMARY EEY,
nome character warying(40) );
CREATE TABLE beneficio |
codigo integer NOT NULL PRIMARY EEY,
nome character warying(&d),
descrican text 1;
CREATE TABLE beneficios_concedidos |
codigo_beneficiario integer NOT NULL,
codigo_beneficio integer NOT NULL,
valor mumeric{l0,2),
CONSTRAINT beneficiarios_beneficios PRIMARY EEYT (codigo_beneficiario, codigo_beneficiol,
CONSTRAINT beneficiario_fk FOREIGH EEY (codigo_beneficiario) REFERENCEE beneficiario(codigo),
CONSTRAINT beneficio fk be FOREIGH KEY (codigo_beneficio) REFERENCEZ beneficio{codigol i:
CREATE TABLE amparo_legal |
codigo integer NOT NULL PRIMARY EEY,
nome character wvarying(e0) ;
CREATE TAEBLE amparos_beneficios |
codigo_amparc integer NOT NULL,
codigo_beneficio integer HNOT NULL,
nome_relator character warying(ed),
COMNSTRAINT awmparcs_beneficios_pk PRIMARY KEY (codigo_awmpareo, codigo beneficiol,
COMNSTRATINT awmparc_fk FOREIGHN KEY (codigo awparo) REFERENCES awparo_ legal (codigo),
CONSTRATNT beneficio fk_ab FOREIGN KEY (codigo_beneficio) REFERENCES beneficio{codigo) 1
INSERT INTO bheneficiario (codigo, nome) WALTES (1, 'Jodo'l;
INSERT INTO beneficiario (codigo, nome) WALTES (2, 'Maria'l;
INSERT INTO bensficiaric {(codigo, nome) VALUES (3, 'José&');
INSERT INTO bensficic (codige, nome, descricac) WALUES (1, 'Férias', NULL);
INSERT INTO beneficio {codigo, nome, descricao) WALUES (2, 'Auxilio Maternidade', NULL):
INSERT INTO beneficio {codigo, nome, descricao) WALUES (3, 'Salario desemprego', NULL);
INZERT INTO beneficios_concedidos (codige_beneficiario, codigo_beneficio, walor) WALUEE (1, 1, 100.00);
INZERT INTO beneficios_concedidos (codigo_beneficiario, codigo_beneficio, walor) WALUES (1, &, 23.00);
INZERT INTO beneficios_concedidos (codigo_beneficiario, codigo_beneficio, walor) WALUES (z, 3, 20_00);
INSERT INTO amparo legal (codigo, nome) WALUES (1, 'Lei 1l/2003');
INSERT INTO amparc legal (codige, nome) WALUES (2, 'Lei Z/2008');
INSERT INTO amparcs beneficics i(codigo_awparc, codige _bensficioc, nome relator) VALUES (1, 1, 'Ministro X');
INZERT INTOQ amparos_beneficios i{codigo_awparo, codige_beneficio, nome_ relator) VALUES (1, 2, 'Hinistro X'):
INSERT INTO amparos beneficios (codigo_awmparo, codigo_beneficio, nome relator) VALUES (2, 1, 'Ministro T'):
ZELECT BUMI(VALOR) FROM beneficios_concedidos, beneficiario WHERE codigo_beneficiario = codigo AND cedigo = 1;

40 SELECT DISTINCT b.nome FROM beneficios concedideos as be, beneficiario as be, beneficio as b
41 WHERE be. codigo_beneficiario = be.codigo AND be codigo_beneficio = b.codigo AND be.codigo = Z;
42 SELECT count(ab_nome_relator)
43 FROM beneficios_concedidos as be, beneficiario as bhe, beneficio as b, amparos_beneficios ab, amparo_legal a;
O co6digo acima apresenta um script SQL, correto e funcional, | 112 A execugdo dos comandos das linhas 40 e 41 retornard uma
que implementa um modelo de dados de uma aplicagdo web. A tupla com trés registros, entre os quais, ocorre um com o
< P . Lo valor Saldrio desemprego.
execucdo do cédigo deve ser interpretada seqliencialmente. preg
Considerando esse c6digo, julgue os préximos itens acerca de 113 A execucdo dos comandos entre as linhas 42 e 43 retornara
. . L uma tupla com o valor 12042.
conceitos de desenvolvimento de aplicagdes e bancos de dados. P
114 Um dos possiveis requisitos ou regras de negdcio realizadas
108 Se a seqiiéncia de c6digo entre as linhas de 4 a 7 for por esse modelo é que cada beneficidrio poderd receber um
executada antes da seqiiéncia de cédigo entre as linhas de 1 beneficio mais de uma vez.
a 3, ndo se altera o resultado do script acima. 115 Conforme consta da defini¢do do modelo fisico da tabela
. . . beneficio, o banco de dados implementado &
109 Caso as seqiiéncias de linhas de cédigode 15a17ede25a ) ’ ) ]
caracterizado como sendo simultaneamente dos tipos
30 sejam executadas antes da seqtiencia de linhas de cédigo .
relacional e textual.
de 8 a 14, ndo haver4 alteracéo no resultado do script acima. . o
116 Considere que o modelo de dados apresentado no cédigo
110 Durante o ciclo de vida de uma aplica¢do, comandos SQL, SQL seja implantado em uma arquitetura de sistema web
como os das linhas de 1 a 24, sdo executados com menor composta por quatro médulos ou ziers: de apresentagéo, web,
A . . de regras de negécio, e de banco de dados. Nesse caso
freqiiéncia que comandos similares aos das linhas de 25 a 43. g & ’ ’
comandos similares aos das linhas de 39 a 43 sdo usualmente
111 A execugdo do comando da linha 39 retornard uma tupla invocados pelo médulo web, mas executados pelo médulo de
com apenas 1 registro, contendo o valor 133. banco de dados.
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Internet: <www.microsoft.com> (com adaptagdes).

O diagrama da figura acima mostra uma arquitetura de sistema tipica,
capaz de suportar um funcionamento de aplicacdes web e também
sistemas OLAP, no qual se destacam redes ou segmentos de rede
nomeados de A a D, bem como dispositivos ou sistemas individuais

numerados de 1 a 6.

Considerando essas informacdes, julgue os itens seguintes.

117 A arquitetura acima € clusterizada, especialmente no que
se refere a existéncia de varios servidores de aplicagdo

na rede B.
118

Considere que tenha sido instalado um software na arquitetura

acima, o qual € composto por quatro camadas: de apresentagao,
web, de regras de negdcio e de banco de dados. Nessa situacio,
as camadas web e de regras de negdcio estariam instaladas nos

equipamentos que atuam como gateways entre as redes
119

BeC.

Visando a diminui¢@o de riscos de incidentes de seguranga da

informagdo, é correto estabelecer um maior perimetro de
seguranga logica em torno da rede B que em torno da rede C.

120 Os dispositivos que compdem a rede A se comunicam

com 0OS

dispositivos da rede B, com maior freqiiéncia, por meio de
protocolos da camada de aplicag@do e, em menor freqii€ncia, com

protocolos da camada de enlace.

121
dispositivos AS1, AS2 e AS3 e os dispositivos Dbl
quando do uso de protocolos de nivel de aplicacio, é

Considerando-se o volume de mensagens trocadas entre os

e Db2,
correto

afirmar que hd uma grande chance de que a maioria desse

volume seja enbasado em protocolos proprietarios.

122
emprega-se um array de discos com redundancia, no

Para armazenamento da base de dados nessa arquitetura,

qual as

informacgdes de paridade calculadas para uma série especifica de
bloco de dados sdo armazenadas em um disco distinto de onde

sdo armazenados os blocos de dados correspondentes.

123
figura possuem sistemas operacionais distintos entre si.

124

E correto inferir que os equipamentos Dbl e Db2 mostrados na

Todos os equipamentos que conectam os dispositivos Dbl e

Db2, representados na figura, atuam nas camadas fisica e

de rede.
125

Frameworks usados para conexdo no nivel de aplicacdo com

bancos de dados OLTP poderao estar instalados nos dispositivos
da rede D, mas dificilmente estardo instalados nos dispositivos

da rede A.

126
freqti€ncia na rede B que na rede A.

Protocolos como NFS e SNMP sido empregados com maior

127 Considere que as redes associadas aos dispositivos 3, 4,
5 e 7 empregam protocolos de acesso ao meio fisico do
tipo CSMA/CD. Isto as caracteriza como redes em

barramento.

128 Os dispositivos 1 e 7, se usados em uma rede TCP/IP,
devem implementar protocolos de controle de
congestionamento em redes, como BGP, EGP, RARP ou
RIP, entre outros, o que ndo ocorre com os dispositivos

2eb.

Um host bastido (bastion host) para provimento de
servicos SMTP aos usudrios das redes A e D seria
melhor localizado entre os dispositivos 1 e 3 que entre 0s
dispositivos 4 e 7.

129

130 Se o dispositivo 2 faz filtragem de pacotes, mas nao
retém estado de conexdes, mesmo assim ele é capaz de
identificar ataques de negacdo de servigo do tipo SYN

flood oriundos da rede A e destinados ao host AS2.

Para estabelecimento de uma VPN com tunelamento de
acesso remoto em cuja extremidade esteja um dos
dispositivos da rede A, o mais comum € que, na outra
extremidade, esteja um dispositivo do tipo 3 e ndo um
dispositivo do tipo 1.

131

132 Considere que dois computadores presentes em dois
segmentos geograficamente distribuidos de uma tnica
rede corporativa (similar a rede D) usem a Internet para
estabelecer uma VPN, empregando o modo de
transporte. Nesse caso, os pacotes IP que trafegam pela
Internet podem ter sua carga util (payload)

criptografada, mas ndo ¢é aplicada criptografia ao
endereco IP de origem e destino dos dois computadores.

133 Considere que, durante o estabelecimento de uma VPN
entre dispositivos quaisquer na arquitetura mostrada, se
tenha optado por utilizar o protocolo HMAC-SHA 1 mas
ndo os protocolos TripleDES-CBC ou AES-CBC. Nessa
situagdo, tal op¢ao implica menores riscos com a perda
de confidencialidade dos dados transmitidos que com a

perda de autenticidade dos mesmos.

134 A instala¢do de um sistema de IDS e IPS narede C, com
sensor do tipo serial ou em linha, implicard a
interposi¢cdo de um equipamento entre os dispositivos 1
e 3, sendo mais adequado, para melhor desempenho do
sistema, conectd-lo entre os pontos 1 e 2 que entre os

pontos 2 e 3.
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A figura acima apresenta um esquema de associag@o entre diversos
dominios de gerenciamento de sistemas de tecnologia da informagao
(TI), definidos conforme o modelo COBIT, e o uso da técnica de
planejamento de sistemas chamada balanced score card (BSC).
Considerando essa figura, em que as areas A, B, C, D, 1, 2,3 e 4 sdo
destacadas, julgue os préximos itens acerca dos conceitos de
planejamento de sistemas de informacido, formalizac@o e controle de

TIL

135

136

137

138

139

140

LA

142

Um dos principios da Governanga de TI € o alinhamento entre
os planejamentos estratégicos das 4areas finalistica e de
tecnologia dainformagao de uma organizagao, representado pela
seta que liga as areas 1 e 2 da figura.

A definicdo da arquitetura de TI de uma organizacdo é uma
fungdo diretamente ligada a area D.

As fungdes de auditoria e controle da area de TI de uma
organizagdo sdo efetuadas sobre todas as dreas de atividade de
uma organizagdo de TI, e mais associadas a area D.

Atividades que empregam modelos de gerenciamento de projetos
de TI, especialmente as embasadas no PMI e CMMI, sdo mais
associadas ao dominio de aquisi¢do e implementacao (4rea C)
que ao dominio de entrega e suporte (area B).

No que concerne ao conjunto de melhores praticas na relacio
com clientes e usuarios, o modelo ITIL é considerado como mais
associado ao dominio de atividades de entrega e suporte de
servicos (area C).

Acordos de niveis de servigo (service level agreements) sdo
acordos formais que determinam as expectativas de prestacdo e
satisfacdo com servigos realizadas, respectivamente, por clientes
eusudrio de TI de uma organizag@o; portanto, estdo relacionados
ao dominio de desenvolvimento de solugdes de TI (4area C).

O Decreto n.° 3.505/2000 instituiu a politica de seguranca da
informagdo nos 6rgdos e entidades da administracdo ptblica
federal. Tal atividade consistiu em uma comunicag@o de metas
e(ou) direcionamentos da administragdo superior e esta,
portanto, mais relacionada ao dominio de planejamento e
organizacdo de TI (4rea A) que ao dominio de monitoramento
(area D).

Atividades relativas a gestdo do conhecimento organizacional
estariam mais diretamente relacionadas ao registro dos processos
e métodos de trabalho realizados por agentes de uma
organizag¢do, como, por exemplo, processos de suporte ao
usudrio, que ao registro do cumprimento ou quebra dos acordos
de niveis de servigo prestados por tal organizacdo, por exemplo,
por meio de relatérios gerenciais periddicos.

Diversos sdo os arcabougos (frameworks) de definicao de
arquitetura de sistemas de informacdo. Por meio desses
arcabougos, a arquitetura de sistemas de informagao de uma
organizagdo pode ser descrita em diversos modelos que
relacionam aspectos dos dados, fungdes, redes, pessoas e
aspectos temporais e motivacionais de uma organizagdo a
modelos que representam visdes que podem ser distintas e
complementares, como as dos planejadores, dos donos da
organizacdo, dos projetistas, dos construtores, dos sub-
contratados e dos usudrios. Julgue os itens subseqiientes
acerca desse assunto.

143

144

145

Diagramas e textos que descrevem o fluxo planejado de
atividades a serem realizadas pelos empregados que
desempenham determinados papéis em uma organizacao
representam uma visdo do construtor de sistemas de
informag@o.

Frameworks como os referidos acima pregam processos
e métodos de desenvolvimento de aplicagdes que, em
geral, devem seguir um caminho no qual as visdes sdo
construidas, com maior sucesso, de baixo para cima.

Scripts em SQL, especialmente os escritos em DDL,
permitem a construcdo de visdes dos desenhistas e
construtores de modelos de dados.

Tip of the trade: e-mail encryption

When you send a clear text, unencrypted e-mail,
you are saying “I don’t care who reads the contents of
this message, I don’t care if someone possibly alters the
contents, and I don’t care if someone else pretends to be
me.” Doubtless it is not your intention to say these
things, but it is an unfortunate fact of life that this is the
result.

Ordinary clear text e-mails can be intercepted
and read by anyone with access to the wires between you
and your recipient. This could be snoopy sysadmins, or
anyone who has successfully compromised a server,
router or network. Sometimes getting onto a network is
easy — unsecured, poorly-secured and rogue wireless
access points are big fat red welcome mats for all the
wrong people. Did you know that inside jobs, just like in
old-time industries like retail and manufacturing,
represent the largest percentage of thefts and
unauthorized snooping in computer networks? The
numbers given vary, but it’s safe to say it’s a sizable
majority.

Carlas Schroder. December 12, 2007. Internet: <www.esecurityplanet.com> (adapted).

According to the text, judge the following items.

146
147
148
149

150

People should care less for security problems.
Usual clear texts are liable to be intercepted.
Not always is it difficult to get into a network.

There’s no difference between what happened with
former industries and the present thefts taking place in
computer networks.

“pretends” ((.4) means intends.
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